

以党建引领脱贫攻坚和乡村振兴建设成效显著 少花钱 多办事 见成效

路都通了,景变美了,产业旺了,人安乐了。在助力决战决胜脱贫攻坚和深入推进实施乡村振兴战略的道路上,湛江市廉江的贫困村正经历着一场场破茧而出的“蝶变”。高桥镇平山岗村从最差的一条村一跃成为2020年广东省十大美丽乡村的候选;石岭镇盘龙塘村的贫困户纷纷争当脱贫致富排头兵;河唇镇龙湖村里产业兴旺果园飘香……记者采访发现,这些贫困村“破茧”的第一步,不约而同都选择了从抓党建入手,将党建引领与扶贫相结合,成效显著。



廉江石岭镇盘龙塘村建起了红色文化广场。



环村沥青路方便了廉江石岭镇盘龙塘村村民出行。



廉江石岭镇盘龙塘村将红薯种植与黄牛养殖结合,形成一个纯天然原生态的种养循环机制。



廉江高桥镇平山岗村将老房子改造成平山岗乡愁民俗文化馆。



平检专业合作社农产品电商扶贫专卖店帮助廉江高桥镇平山岗村村民推销农产品。



扶贫概况



廉江贫困人口可支配收入连年递增

自2016年以来,在中直、省直、湛江市直、佛山市禅城区帮扶单位和廉江市各级各单位共同努力下,通过综合施策、精准发力,扶贫成效显著。截至目前,廉江市有建档立卡贫困人口16220户39244人,全部达到退出标准;全市57条省定贫困村已全部达到出列标准。在全市贫困人口人均可支配收入方面,2016年达到5630.74元,2017年达到8585.51元,2018年达到10809.09元,2019年达到12969.70元。2019年,廉江市的扶贫开发工作,在湛江市的成效考核中,指标分数排第一,获评“综合评价好”,工作成效显著。

高桥镇平山岗村: 从贫困村“蝶变”成为示范村

古树新枝娇花、小桥流水人家,瓜田果林遮下,夕阳西下,公园小坐喝茶!沿着平整的水泥路在廉江高桥镇平山岗村走上一圈,荷塘月色、饮水思源、忠孝仁义、桃花溪、青龙湖、古树林……处处是景,又统一和谐,妥妥的乡村旅游网红小镇,很难有人还会记起,4年前这里曾是一个尘土漫天、到处残墙断壁的贫困村。

“花钱少、办事多、效果好”

2016年5月,湛江市人民检察院及工商银行湛江分行联合组成的驻村工作组来到平山岗村,拉开了蝶变的序幕。

正所谓,要想富先修路,平山岗村要变,路很重要。“当时村里只有一条水泥路,其他都是泥土路,走到哪里都是灰尘滚滚。房子也是破破烂烂,残墙断壁,到处垃圾成堆,环境很恶劣。”初到平山岗村的湛江市人民检察院驻村第一书记曹巨魁,干的第一件事就是修路。村内共修了10.8公里的水泥路,通到家家户户门口,“现在再不会因为下雨没办法出门了。”

平山岗村肯定要变,2017年,村里决定全面推动新农村建设;但也不能“随变”,如何在拆旧建新的过程中,既展现新气象,又留着乡村的精神内核?“正打瞌睡就碰到了送枕头的”。那年清明,毕业于北京大学、在深圳开公司的陈昭荣回平山岗村祭祖,看着还是当年老样子的家乡,对比外面飞速变化的世界,原本给自家公司执笔做设计的他,决定要以青山绿水为底,为家乡绘出不一样的新农村画卷。

全村整体规划,以“记住乡愁”为主题,融入当地民俗,尽量利用自然资源进行布景……陈昭荣的这些设计规划理念,得到了村里的支持。

“村口印着村名的大石头,就是我们山上的;路边的栏杆柱子,都是不用的木材和以前搭大棚废弃的水泥柱,换个地方继续发光发热;乡愁民俗文化馆就是村里保留完整的一套泥砖房老宅子,里面还有不少老物件。”曹巨魁说,平山岗村的建设中并没有什么特别“高大上”的东西,大

多用的都是村里的石头瓦片、旧物旧器材,通过挖掘自身资源潜力,强化乡村文化符号,打造出了饮水思源、忠孝仁义、荷塘月色等特色景点,打造出古朴与现代相融,人与自然和谐共处的美丽乡村。“总之一句话,花钱少、办事多、效果好。”曹巨魁说。

经过帮扶单位、镇、村和乡贤群众四年的不懈建设,平山岗村从高桥镇环境最差的一条村庄,振翅破茧,已经成为了廉江市党建示范村、新农村建设示范村、金融评级示范村、2019年湛江市先进文明村以及2020年湛江市乡村振兴建设示范点,并被推荐参加了2020年广东省十大美丽乡村评选。本月初,评选考察组到平山岗村实地考察后认为,平山岗村的新农村建设模式,可复制、可推广。

党建引领结合扶贫见成效

在平山岗村300亩的种植基地里,圆滚滚的胖冬瓜挂满了瓜藤,边上的桑椹刚刚种下去,火龙果已经开始抽芽了。番薯地里,贫困户陈文刚犁完地,推着拖拉机头半走半跳从田里出来。他刚走开,地里拣红薯的大姐们就忙活起来。贫困户杨玉莲从土里拔出了一个红薯,得意地举起来给周边的姐妹们看,“这个大哦!”因为家里两个孩子都患有地中海贫血,她和丈夫的压力大,却又走不开。自从村里有了种植基地,她终于可以在家门口做上工,在基地干活,她每天可以拿到110元的工钱。“现在好了,有钱有米有油,他们(扶贫干部)经常来看我们。”杨玉莲满脸笑容地说,“有补贴、有慰问,我们现在不困难了。”现在,种植基地里平日有20多位贫困户在这里工作。

乡村的发展,离不开村民的支持和推动,而群众的信任,是工作队靠日积月累的真情感一点一滴累积出来的。“我们刚来的时候,也想发展产业,但那个时候连10亩地都搞不下来,村民不愿意给你。”曹巨魁说,为了真金白银地增加贫困户收入,2017年,村里成立了种养合作社,养鸡、养鱼。工作队给技术、发种苗、送化肥,推动贫困户大力种植当地特产红橙。

与此同时,村两委和工作队把党建引领和扶贫相结合,通过宣传教育和带干部、村民外出参观,推动干部和村民思想认识的改变。“前前后后出去了十多次,省内外的村都有,带他们出去开阔眼界,看看别人的村是怎么发展的,每次回来都很有收获,村民思想转变很大。”曹巨魁笑着说,通过这些策略和党员干部们的真抓实干,2019年,当工作队想要成立合作社在村里发展种植产业时,300亩的土地流转很快就拿下来了。

有了产业发展,有了就业支撑,平山岗村贫困户的内生动力真正被激发出来,走上脱贫奔康路。



廉江高桥镇平山岗村贫困户杨玉莲在廉江平检种养专业合作社红薯种植基地就业打工。